Београд, 3. септембар 2019. године

Поштоване колеге, 

Социјално-економски Савет Србије у чијем раду учествују представници Савеза самосталних синдиката Србије имају преговоре поводом утврђивања минималне цене рада.

Различити су предлози у погледу висине минималне цене рада од 30.000 до 32.300 динара.

Синдикат је имао разговоре у Министарству финансија Републике Србије и указао је на проблеме изједначавања минималне зараде са основном зарадом запослених са средњом и вишом стручном спремом у државним органима и локалним управама Републике Србије. Указано је да су основне зараде веома ниске и да би се одржао однос зарада између ниже и средње стручне спреме, цена рада за ове категорија мора бити знатно повећана.

Министарство финансија предлаже повећање зарада корисницима Буџета од 1.1.2020. године које би се кретало од 8 до 15%, а званично ће бити утврђено на састанку са представницима ММФ-а 3. октобра 2019. године.

Синдикат захтева да представници Синдиката благовремено учествују у припреми и предлогу Буџета за 2020. годину у погледу одредби о зарадама и другим накнадама и примањима запослених.

У Савезу самосталних синдиката Србије 5. септембра 2019. године биће одржан Округли сто на коме ће учествовати и Министар финансија Владе Републике Србије, Синиша Мали. 
